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Directions (1-5): नीचे दिया गया लाइन ग्राफ अलग-अलग वर्षों में कक्षा 12 वी ीं में वैकल्पिक दवर्षय 

के रूप में द ींिी, समाजशास्त्र या मनोवैज्ञादनक दशक्षा लेने वाले छात्ो ीं के प्रदिशि को िशाािा  ै. 

ग्राफ का अध्ययन कीदजये और दनम्नदलल्पिि प्रश्ो ीं के उत्तर िीदजये: 

 

 
 

Q1. 2013 में, समाजशास्त्र छात्ो ीं की सींख्या 272  ै लेदकन इसमें 2016 में 238 की वृद्धि हुई  ै. 

2013 और 2016 में द ींिी छात्ो ीं की सींख्या का अनुपाि ज्ञाि कीदजये. 
(a) 17 : 16  
(b) 16 : 17  
(c) 15 : 17  
(d) 13 : 14 
(e) 11 : 16 
L1Difficulty 2 
QTagsLine Graph DI 
QCreatorDeepak Rohilla 
 

Q2. 2011 में, छात्ो ीं की कुल सींख्या 1000  ै, और इसमें क्रमशः प्रते्यक क्रदमक वर्षों में 10% की 

वृल्पि या कमी  ोिी  ै. 2012 और 2014 में छात्ो ीं की कुल सींख्या में अींिर ज्ञाि कीदजये.  
(a) 111 
(b) 11 
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(c) 121 
(d) 19 
(e) 107 
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Q3. यदि 2013 में कुल छात्ो ीं की सींख्या, 2016 में कुल छात्ो ीं की सींख्या से 30% कम  ै, िो 2016 में 

समाजशास्त्र के छात्ो ीं की सींख्या, 2013 में द ींिी के छात्ो ीं की सींख्या के लगभग दकिने प्रदिशि  ै?  
(a) 72% 
(b) 55% 
(c) 50% 
(d) 60% 
(e) 65% 
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Q4. सभी वर्षों में मनोवैज्ञादनक दशक्षा के छात्ो ीं का औसि प्रदिशि ज्ञाि कीदजये (लगभग).  
(a) 38% 
(b) 32% 
(c) 34% 
(d) 42% 
(e) 27% 
L1Difficulty 2 
QTagsLine Graph DI 
QCreatorDeepak Rohilla 
 

Q5. 2012 में समाजशास्त्र छात्ो ीं की सींख्या 434  ै और 2014 में मनोवैज्ञादनक दशक्षा छात्ो ीं की 

सींख्या 520  ै. 2012 में द ींिी के छात्, 2014 में उसी दवर्षय में दकिने प्रदिशि अदिक या कम  ै. 

(लगभग) 
(a) 5% 
(b) 7% 
(c) 10% 
(d) 15% 
(e) 18% 
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Directions (6-10): दनम्नदलल्पिि िादलका ध्यानपूवाक अध्ययन कीदजए और नीचे दिए गए प्रश्ो ीं के 

उत्तर िीदजये. िादलका में दवदभन्न वर्षों में दभन्न कॉलेज में अध्ययन कर र े दवद्यादथायो ीं की सींख्या 

िशााई गयी  ै. 



 
 

Q6. वर्षा 2017 में कॉलेज C में दवद्यादथायो ीं की सींख्या, सभी वर्षों में एक साथ उस कॉलेज में कुल 

दवद्यादथायो ीं की सींख्या का लगभग दकिना प्रदिशि  ै?  
(a) 17% 
(b) 20% 
(c) 15% 
(d) 28% 
(e) 32% 
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Q7. वर्षा 2006 में सभी कॉलेज में दमलाकर दवद्यादथायो ीं की औसि सींख्या और वर्ष 2008 में सभी 

कॉलेज में दमलाकर दवद्यादथायो ीं की औसि सींख्या के मध्य ककतना अींिर  ै?  

(a) 12 
(b) 10 
(c) 14 
(d) 16 
(e) 20 
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Q8. वर्षा 2007 में सभी कॉलेज से एक साथ दवद्यादथायो ीं की औसि सींख्या दकिनी  ै?  
(a) 2628  
(b) 2640  
(c) 2602  
(d) 2614 
(e) 2460 
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Q9. वर्षा 2008 और 2010 में एक साथ कॉलेज D में दवद्यादथायो ीं की कुल सींख्या का समान वर्षा में 

कॉलेज A में दवद्यादथायो ीं की कुल सींख्या से क्रदमक अनुपाि दकिना  ै?   



(a) 465 : 343 
(b) 508 : 495 
(c) 510 : 496  
(d) 504 : 485 
(e) 405 : 584 
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Q10. यदि वर्षा 2006 में कॉलेज B में दवद्यादथायो ीं की औसि आयु 18 वर्षा  ै और समान वर्षा में कॉलेज 

C में दवद्यादथायो ीं की औसि आयु 16 वर्षा  ै िो वर्षा 2006 में इन िो कॉलेज में, सभी दवद्यादथायो ीं की 

आयु के योग के बीच का अींिर ज्ञाि कीदजए (सींख्यात्मक मान में)? 
(a) 6540 
(b) 6250 
(c) 6520 
(d) 6450 
(e) 6640 
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Directions (11 -15): दिए गए पाई चार्ा में यूपी. के पाींच अलग श रो ीं के कुल दवद्यादथायो ीं को 

िशााया गया  ै दजन्ो ींने वर्षा 2017 में(10+2)कक्षा के परीक्षा की जााँच की अपील की थी। साथ ही 

ताकलका पुरुर् ों का मकहलाओों से अनुपात भी दर्ाषती है। पूछे गए प्रश्ो ीं के उत्तर िेने के दलए दिए गए 

ग्राफ का ध्यानपूवाक अध्ययन कीदजए।   

 

 

Allahabad
, 90°

Gorkhpur, 
60°

Kanpur, 
75°

Lucknow, 
72°

Mau, 63°

Total number of students = 72,000



 
 

Q11.  इला ाबाि, कानपूर और मऊ के दमलाकर पुरुर्ष दवद्यादथायो ीं की औसि सींख्या दकिनी  ोगी 

दजन्ो ींने पररणाम के जााँच की अपील की थी? 
(a) 9,750 
(b) 9,570 
(c) 9,705 
(d) 8,750 
(e) 10,450 
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Q12.  गोरिपुर से मद ला दवद्यादथायो ीं की कुल सींख्या, लिनऊ से पुरुर्ष दवद्यादथायो ीं की कुल सींख्या 

से दकिने प्रदिशि अदिक या कम  ै, दजन्ो ींने पररणाम के जााँच की अपील की थी? 
(a)  200/9% 
(b)  400/9% 
(c)  500/9% 
(d)  700/9% 
(e)  550/9% 
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Q13.  यदि जााँच के बाि कानपूर के प्रते्यक दवद्याथी के अींको में 10% की कमी  ोिी  ै और मऊ के 

प्रते्यक दवद्याथी के अींको में 10% वृल्पि  ोिी  ै िो कानपूर के एक दवद्याथी के प्राप्त अींक, मऊ के 

एक दवद्याथी के प्राप्त अींको से दकिने प्रदिशि कम  ै?     

(a) 200/11% 
(b) 30% 
(c) 35% 

(d) ज्ञात नह ीं किया जा सिता 

(e) इनमें से िोई नह ीं 
(a)  200/11% 
(b) 30% 
(c) 35% 

(d) कनर्ाारित नह ीं किया जा सिता 

(e) इनमें से कोई नह ीं  
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Q14.  दकस श र में से सबसे कम मद ला दवद्यादथायो ीं ने पररणाम के जााँच के दलए अपील की थी? 

(a) इलाहबाद 

(b) गोिखपुि 

(c) मऊ 

(d) िानपूि 

(e) लखनऊ 
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Q15.  इला बाि,गोरिपुर और लिनऊ से कमलाकर दवद्यादथायो ीं की कुल सींख्या ज्ञाि कीदजए 

दजन्ो ींने पररणाम के जााँच के दलए अपील की थी? 
(a) 42,400 
(b) 44,200 
(c) 44,400 
(d) 46,400 
(e) 44,000 
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Solutions 
 
S1. Ans.(b) 
Sol.  

Hindi students in 2013 =
272

17
× 48 = 768 

Sociology students in 2016 = 272 + 238 = 510 

So, Hindi students in 2016 =
510

20
× 32 = 816 

∴ Require ratio =
768

816
=

16

17
 

 
S2. Ans.(b) 

Sol.  
 



S3. Ans.(d) 

Sol.  
 
S4. Ans.(c) 

Sol.  
 
S5. Ans.(a) 

Sol.  
 
S6. Ans.(a) 
Sol. In 2007 number of students in college C = 2600  
And In all the years total students = 2650+2450+2600+2550+2450+2500=15200  

 
 
S7. Ans.(b) 

Sol.  
 
S8. Ans.(d) 

Sol.  
 
S9. Ans.(b) 
Sol. Total students in 2008 and 2010 together in college D = 2540 + 2540 = 5080  
Total students in 2008 and 2010 in college = 2550 + 2400 = 4950  



So, the ratio = 5080 : 4950 = 508 : 495  
 
S10. Ans. (c) 
Sol.  Required difference = 2540 × 18   ̶  2450 × 16 
                                                = 6520  
S11. Ans.(a) 

Sol.  
 
S12. Ans.(c) 

Sol.  
 
S13. Ans.(d) 
Sol. 
Here, we don’t know the actual marks of student from Kanpur and student from Mau. 
So, we cannot find the required answer. 
 
S14. Ans.(d) 



Sol.  
 
S15. Ans.(c) 

Sol.  
 
 
 


